

守护“来自星星的孩子”

全媒体记者 陆颖敏

近日，20岁孤独症男孩小岱走红，再次掀起社会对孤独症群体的广泛关注。

孤独症又称自闭症，患有孤独症的儿童被大家称为“来自星星的孩子”。据不完全统计，目前我市正在进行康复治疗的孤独症患者有421人。近日，记者走访我市定点康复机构、特殊教育学校等相关单位，了解这群“星孩”的生活、治疗、学习情况。

多部门联动，筑起孤独症儿童“保护屏”

近日，市城区一家幼儿园，李女士牵着儿子洋洋的手，有说有笑地走出校门。

然而，两年前，李女士可没有这么开心。

2023年，李女士发现2岁的洋洋还不会说话，也不跟人对视，反应迟缓，便带其到贵港市妇幼保健院检查。洋洋被诊断为疑似轻度孤独症。

“好在发现得早，越早干预、治疗，孩子恢复的可能性越大。”市妇幼保健院儿童康复科主任黄晴阳说。

黄晴阳介绍，孤独症是神经发育障碍性疾病，多发生在3岁以前，最明显的表现是社交障碍和重复刻板行为。孤独症早期可在体检时发现，最好的办法是早干预、早治疗。近年来，孤独症儿童数量逐年上升，2024年，市妇幼保健院接诊孤独症儿童约170人。

我国针对该疾病出台相关救助政策。按照广西残疾儿童康复救助实施办法，洋洋可以获得95元/天，最高1.995万元/年的残疾儿童康复救助经费，有效减轻李女士的家庭负担。

针对洋洋的情况，黄晴阳为他量身定制了康复治疗方案，采用行为疗法、社交技能训练、辅助疗法等，对洋洋进行治疗。康复训练是一个长期的过程，洋洋每天下午都到市妇幼保健院进行康复治疗；回到家，爷爷奶奶则坚持给他读绘本、讲故事，全力呵护他的成长。

在医院和家庭的双重努力下，洋洋康复效果良好。去年12月，洋洋结束了长达2年的康复治疗。目前，洋洋在普通幼儿园就读，学习、表达、交流等能力与普通孩子无异。

近年来，我市根据广西孤独症儿童关爱促进行动实施方案（2024—



图为市妇幼保健院儿童康复科医生在给儿童做康复治疗。

全媒体记者 陆颖敏 摄

2028年）、广西0—6岁儿童孤独症筛查干预服务实施方案等文件精神，市卫健委、医保、教育、残联等部门联合发力，完善孤独症儿童筛查、康复、教育、社会保障全链条服务体系，为孤独症儿童筑起诊断、康复和社会保障的“保护屏”。

目前，我市已建立包括市妇幼保健院、市残疾人康复中心等28家康复点机构，涵盖视力、听力言语、肢体、智力孤独症类，其中，服务智力孤独症类的康复机构有22家。0—6岁儿童孤独症的“初筛—复筛—诊断—康复”服务网络进一步完善，筛查费用纳入基本公共卫生服务项目，部分区域可免费筛查。市残联副理事长卢勇林介绍，2024年，我市已有1061名孤独症儿童得到救助，累计减免康复费用848.8万元。

市残联还按照相关政策，为孤独症患者提供免费职业技能培训、就业指导及推荐、创业扶持等服务，帮助孤独症患者掌握一定的技能，让他们更好地融入社会，走向自立。

“进入市特殊教育学校就读的孤独症儿童还可享受免学费、助学金资助等政策支持。”黄晴阳介绍，入读高中的孤独症学生可获得每人每年3300元助学金；寄宿制小学生可获每年1250元、初中生每年1500元；非寄宿制小学生每年625元、初中生每年750元，家庭经济压力有所减轻。

2024年，市财政局累计用于本级特殊教育学校支出800多万元。

2019年以来，港北区、港南区、覃塘区特殊教育学校相继建成，为更多孤独症儿童提供入学机会。目前，我市共建成特殊教育学校6所，吸纳特殊儿童入学566名。

“当前，我市孤独症儿童的教育康复之路仍然走得艰难。”黄有川举例，一个简单的洗毛巾动作，正常孩子教一遍就能做，而孤独症儿童就要教几十遍，甚至数百遍，孩子的每一个细微进步都需要付出大量的耐心和时间。而特殊教育教师短缺，教育资源分配不均，部分家长因认知水平和经济压力，放弃对孤独症儿童的教育；另有家长担忧孩子被歧视，不愿意送校就读等痛点仍存在。

守护孤独症患者需要社会共同努力

如何守护孤独症患者，让他们在社会上有尊严地生存和生活？

市教育局基础教育科科长晓表示，要解决孤独症儿童教育困境，需加大特殊学校的学位供给力度，完善特殊教育学校建设，配备特殊教育教师专职岗位，完善特教教师津贴，提升特殊教师普通融合教育能力与特教水平。同时，还要大力倡导和鼓励社会力量积极参与特殊教育，让更多的社会力量参与孤独症儿童康复救助服务。

“孤独症患者康复的最终目标是融入社会、独立生活，这需要专业医疗机构、个人、家庭和社会的共同参与。”市残联康复宣传科科长刘荣生说。

黄晴阳认为，孤独症儿童3岁前为治疗黄金窗口期，早筛查、早诊断、早干预尤为重要。经过10余年临床试验和技术沉淀，市妇幼保健院构建了“诊断—干预—家庭支持”全流程服务体系，可以帮助更多家庭把握康复黄金期。

黄有川表示，突破特殊学校教育的资源分配不足、师资短缺等瓶颈，亟需教育、财政、卫健、残联、民政、人社、宣传等多部门协同发力，要构建“政策保障—资源下沉—社会参与”的支持体系，确保特殊儿童教育从“全覆盖”迈向“高质量”发展，让广大人民群众了解、理解、包容、接纳特殊儿童少年，让每个“星孩”都能发出自己的光彩。

（本文洋洋、小明均为化名）

让孤独症学生享受平等的教育服务

“以前觉得小明这辈子可能离不开人照顾，现在她能自己上学、交朋友，在普通小学也能跟上进度。感谢老师们的耐心教导，让我们全家都有了希望。”近日，陈女士拉着市特殊

1次送来5面锦旗

本报讯 （全媒体记者樊奥星）近日，市妇幼保健院上演暖心一幕：欧女士带着5面锦旗来到该院，向医护人员表达感激之情。锦旗上“生命卫士幕后英雄”“情真意切似亲人”等烫金大字，无声讲述着该院5个科室医护人员接力挽救生命的动人故事。

42岁的欧女士是一名高龄产妇，从建档之初便牵动着市妇幼保健院医护人员的心。“欧女士在孕期检查时已确诊伴有易栓症，这意味着欧女士体内暗藏一颗‘不定时炸弹’。”该院产科主任黄业华介绍，易栓症也叫血栓前状态，不是单一的疾病，而是携带了高危因素，在特殊情况下不仅孕产妇本人会发展为深静脉血栓形成和肺栓塞，还会导致胎盘供血供氧能力减弱，造成胎儿宫内发育缓慢，甚至出现胎死宫内现象。

针对欧女士的情况，该院产科联合生殖健康科团队对症下药，量身定制抗凝方案。通过动态凝血监测技术，实时跟踪凝血指标变化，并结合个性化阿司匹林、肝素疗法，将D-二聚体指标精准控制在安全阈值范围内。这一精准治疗方案不仅成功规避了血栓风险，还在欧女士怀孕34周时

及时化解了胎儿生长受限的危机，为母婴安全保驾护航。

易栓症产妇在孕期需要更加频繁地进行产检。由于害怕因为自身原因而失去腹中宝宝，欧女士每次产检都十分紧张。产科医护团队注意到这一情况后，主动疏导其情绪，耐心指导欧女士孕期注意事项。“每次来产检时，护士都会播放胎心音给我听，那些‘咚咚’的心跳声，成了我最有效的‘镇静剂’。”欧女士回忆道。

整个孕产期最惊险的考验出现于欧女士怀孕的第36周。那时临近春节，正在家中休息的欧女士突然胎膜早破，毫无经验的夫妻俩瞬间慌了神。该院医务人员接到欧女士的急救电话后，一边冷静地安抚孕妇及家属的情绪，给予专业的指导，一边派出急救团队，仅用10分钟便抵达欧女士家中，并迅速在院内部署救治孕妇工作。

经出诊医生检查后发现，欧女士胎心音正常，但阴道流水，有早产征兆，须立即回医院治疗。

转运途中，急诊科护士黄春芳持续对欧女士进行胎心监护，一边安抚她，一边握紧欧女士颤抖的双手，

樟木镇扎实推进残疾儿童康复救助工作

本报讯 （全媒体记者陆颖敏 通讯员覃翠红）“阿姨，覃塘区出台了康复救助补助政策，您家孩子刚好符合救助条件，可以申请补助，选择合适的医疗机构送孩子去做康复。”近日，覃塘区樟木镇残联工作人员走村入户，为摸排出来的需康复残疾儿童家属送政策、解疑惑。

近年来，樟木镇秉持“应救尽救”原则，扎实做好残疾儿童康复救助工作。联合各村干部走村入户，对辖区残疾儿童进行摸底排查，重点筛查0—17岁残疾儿童，对有康复需求的残疾儿童进行摸底登记，面对面与残疾儿童家长沟通，详细宣传讲解残疾儿童康复救助政策，让每一个残疾儿童都能在关爱与呵护中茁壮成长。

据悉，针对自愿申请且符合康复救助条件的家庭，该镇残联提供“一对一”的救助帮助，指导填写申请材料并及时通知对象参加康复训练。



近日，市中医医院组织医护人员在贵港园博园开展“壮韵踏春行 岐黄护安康”健步走活动，展现医院文化特色，并向市民传递中医养生理念。图为活动现场。

全媒体记者林子棠摄

阿茵无疑是个学习认真的女孩。课堂上，她坐姿端正，笔记写得满满当当；课后，作业也总是按时完成，给人留下很好的印象。

我刚接手班级时，阿茵就坐在教室第一排。她认真学习的态度，深深地触动了我。为了表达对她的认可，我当着班上同学的面说道：“如果像阿茵这般认真学习却成绩不理想，作为老师，我就得反思自己的教学方法是否恰当了。”

然而，我言之过早了。

我发现，阿茵的作业虽然工整，却常常答非所问。

“阿茵，你看这道题，问的是说明方法，而你却写修辞手法了。”我一边说，一边在题目旁边写上批注，“我们要先理解题目问的是什么，再根据学过的知识来作答，明白吗？”

阿茵低着头，轻轻地点了点头。我始终坚信，只要学习态度端正，成绩终究会提升上去。

我也有意地对阿茵给予更多关注。上课时，我时常问她：“阿茵，这个知识点你理解了吗？”可每次她都是似懂非懂的模样，满脸通红。我能感觉到，她似乎并不愿意被老师过多关注，只想默默地学习。

阿茵的单元达标训练成绩起伏不定，好几次作文和阅读等题目都空着不做。我把她叫到办公室，用平和的语气问道：“阿茵，你这些题目怎么都不做呀？”

她腼腆地笑笑：“老师，我不会写。”

我稍作提示，她便能动笔。我看着她，鼓励道：“阿茵，一定要大胆去写，写了就有得分的可能，知道吗？”她认真地点头答应。我又接着传授答题方法：“比如写作文时，尽量写自己熟悉的东西，先把题目写好，然后一点点动笔，千万不能留白，记住了吗？”

转瞬之间，到了2024年秋季期末考试。我看着阿茵，语重心长地说：“这学期你学习很认真，老师希望你能考个好成绩回报自己，也回报老师和家长。考试的时候一定要胆大心细，尤其是作文，要按照我平时教的方法去写，能写多少就写多少，千万不能留空，听到了吗？”阿茵认真地点了点头。

谁知，阿茵考试时作文一字未写，就连题目也没写上，这让我实在难以释怀。一个平日里学习认真、在老师眼中好的学生，为何会如此呢？我百思不得其解。

这学期开学，我试探性地问：“阿茵，你愿意帮老师收发语文作业本吗？”原以为她会拒绝，没想到她欣然答应。

从那以后，她每次都按时送作业本到办公室。放下作业后，她常常会和我聊上一两句，有时还会对班级管理提些建议，没有了之前的拘谨，慢慢变得自然起来。

我也不再刻意叮嘱她学习之事，而是询问一些她生活上的事情，然后趁机给出一些经验上的引导。比如，我会问她：“周末都做些什么？”有一次，她提到帮奶奶种花生，我便顺着这个话题，与她探讨如何将这件事写进作文。慢慢地，她对写作不再那么抵触了。

直到有一天，我批改试卷时，惊喜地发现，阿茵单元达标训练不再大片空白，而是像上课笔记那般满满当当，答案准确率也明显提高。

教育是一场心灵的长跑，需要持之以恒，更需要走进学生的内心世界，与他们同频共振、情感相通，教育才能生根发芽、开花结果。这，或许是我作为教师最值得反思和铭记的地方。

踏青亦护青 文明不“掉队”

本报讯 （全媒体记者林子棠）

清明假期天气晴好，正是踏青赏花、露营聚会的好时节。4月5日，记者来到覃塘区滨江公园（安澜景区）走访，景区内人头攒动，阳光明媚，草木葱茏，但部分游客的不文明行为让游玩体验大打折扣。

在景区的健康步道上，五六个骑车的孩童正上演“速度与激情”。他们骑着自行车俯身猛蹬，车铃按得震天响，在散步的老人、推婴儿车的成人间蛇形穿梭，让行人纷纷侧目避让；步道中随意丢弃的儿童自行车更造成通行障碍，却未有家长出面制止。

清明踏青本是亲近自然、放松身心的活动，带走自己的垃圾、爱护公共设施、管好孩子，这些举手之劳既能保护环境，也是对孩子最好的文明教育。当每个游客都成为文明践行者，我们才能真正实现人与自然和谐共处。

争创全国文明城市 共享文明建设成果

◇小荷尖尖

那一抹笑容

港北区第四初级中学八年级2班 覃敏华

距离独舞比赛的时间越来越近了，但是对我自己却越来越没信心。赛前的焦虑一直压在我心间，使我喘不过气来。我鼓起勇气跟老师说想要放弃比赛，老师一脸不可置信，轻声问：“为什么呢？这个舞蹈你准备了很久的，就这么放弃，你甘心吗？”

“是呀，甘心吗？”我在心中问自己，“不甘心！”看着老师脸上鼓励的微笑，我暗暗下定了决心。

比赛的前一天，我如常去舞室练舞。老师也陪着我一起，转身、抬头、后踢腿……一个个动作，我反反复复地练习，汗水顺着额头流进我的眼睛，湿透的衣服紧紧地贴在我身上。我在心里不断地提醒自己：“一定不要放弃！”闭眼，随后睁开眼，目视着前方。

彩排结束，我和老师走在路上。虽然已是盛夏，但傍晚的天气并没有那么燥热，清凉的风吹得树叶发出“哗啦”的声响。老师像小孩般快乐地跑着，张开手，闭上眼睛，享受着夏日的晚风。突然，她对我展开笑容，落日的余晖照在她

身上，映衬着她的笑容越发温暖。她笑着对我说：“我相信你，一定行的，加油。”

刹那间，一股暖流涌上心头，驱散了我心中的黑暗，使我感到了温暖。

比赛当天，我站在候场台旁，手心冒汗。我不由自主地望向台下，一眼就看到了老师，老师也望向我，脸上扬起了一抹笑容。台上的灯光打在她的脸上，周围嘈杂的画面好像都模糊了，她的鼓励的笑容深深地印在我的脑海中。

我站在黑暗里，她站在光里，就像天使下凡，给了我信心和温暖。我呼出一口气，缓缓走上台，灯光亮起，音乐响起，我舞动了起来，转身、抬头，那娴熟于心的动作如行云流水般。在那雷鸣般的掌声中，我清楚地看到老师脸上那一抹笑容，周围的一切仿佛都凝固了，那一抹赞赏的笑容，定格在那一瞬间，成为我永远的回忆。

（该作品获贵港市第五届“小荷尖尖”青少年新作文大赛中学组三等奖，见报时有改动。）

（指导老师：凌群）